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СУТНІСТЬ ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ВИКЛАДАЧА 

ЗАКЛАДУ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Анотація. В статті проаналізовано особливості сутністі 

педагогові через пізнання особливостей обраної професії визначити роль 

особистості викладача, вимоги до себе і рівень власної готовності 

відповідати цим вимогам. 

Ключові слова: викладач, здобувач вищої освіти, педагогіка, 

педагогічна майстерність, вихователь, вища школа. 

 

Постановка проблеми. Педагогіка являє собою науку про 

навчання та виховання підростаючих поколінь, теоретичну основу 

формування та розвитку особистості людини та її підготовки до життя, то 

реалізація цих завдань здійснюється у процесі педагогічної діяльності. 

Центральною фігурою цієї діяльності є вчитель – вихователь та викладач 

[1,2].  

Викладач – це не лише професія, завдання якої полягає у тому, щоб 

дати учням певну суму знань. Це – висока місія, призначення якої – 

створення особистості, утвердження людини у людині. Педагогічна 

професія виділяється з-поміж інших особливим чином думок і почуттів її 

представників, підвищеним почуттям обов'язку та відповідальності [3,5].  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Педагогічна професія 

вимагає від її представників подвійної підготовки – людинознавчої та 

спеціальної. Своєрідність педагогічної професії полягає і в тому, що вона 

за своєю природою і призначенням носить гуманістичний, колективний і 

творчий характер. З усіх цих обставин особи викладача пред'являються 

особливі, професійно обумовлені вимоги [1,6]. 

Структура педагогічної майстерності за І.А. Зязюном: гуманістична 

спрямованість, професійна компетентність, професійні знання, 

професійнозначущі якості, педагогічна техніка, педагогічні здібності. 

Критерії та рівні педагогічної майстерності сучасного викладача, їх 

взаємозв’язок з рівнями професійної діяльності. 

 Визначальної складовою частиною педагогічної майстерності є 

педагогічні здібності. Н.В. Кузьміна підкреслює, що педагогічні здібності 

– спеціальні, від них залежить оволодіння педагогічною майстерністю. 

Вчені різних областей наукового знання інтенсивно займаються зараз 
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заглибленим дослідженням проблеми спеціально педагогічних 

здібностей, їхньої класифікації. Зусиллями таких дослідників, як Ф.Н. 

Гоноболін, Н.В. Кузьміна, Н.Д. Левітів і інші, знайдені сукупності 

властивостей особистості вчителя, що дозволяють йому домогтися в 

педагогічній діяльності найбільш високих результатів. 

Формулювання цілей статті проаналізувати сприяння 

педагогічної діяльності у вужчому сенсі, насамперед стосовно вищої 

школі, є підготовка висококваліфікованого спеціаліста, його 

інтелектуальний розвиток, набуття ним професійних знань та розвиток 

його здібностей, творчого мислення, уміння вчитися.  

Виклад основного матеріалу досліджень. Викладач вищої школи 

як науковець і педагог. Психолого-педагогічні особливості діяльності 

викладача вищої школи. Суть педагогічної діяльності викладача вищої 

школи в контексті сучасної філософії освіти. Модель професійної 

педагогічної діяльності, її структурні елементи - суб’єкт педагогічного 

впливу, об’єкт педагогічного впливу, предмет спільної діяльності, засоби 

педагогічної комунікації, цілі навчання (за Н.В. Кузьміною).  Педагогічна 

професія — одна з найдавніших, вона виникла на ранніх етапах розвитку 

людства у зв'язку з потребою передати набутий досвід. Необхідність 

підготовки нових поколінь до трудової діяльності зумовила 

виокремлення навчання і виховання у самостійну галузь. Виникла 

професія педагога, представникам якої доручалося передавати знання, 

навчати володіння знаряддями праці [4].  

Професійна компетентність викладача як основа його педагогічної 

майстерності. Здібність до педагогічної діяльності як елемент 

педагогічної компетентності в структурі педагогічної майстерності. 

Педагогічний досвід у формуванні майстерності викладача. Навчально - 

методична робота як обов’язковий компонент педагогічної майстерності 

викладача. Напрями і форми методичної роботи з підвищення 

професійної майстерності викладачів у ЗВО. Вимоги до особистості 

сучасного викладача. Педагогічна культура і етика викладача вищого 

навчального закладу. Норми етичної поведінки викладача стосовно 

професій, колег, студентів [5,8]. 

Педагогічна діяльність як форма вияву активного ставлення 

людини до навколишньої дійсності сконцентрована у галузі залучення 

молодого покоління до накопичення суспільного досвіду (в освіті).  

Загальна культура викладача генерує в собі такі критерії: 

- гуманність – любов до тих, кого навчаєш, уміння поважати їх 

людську гідність, потребу і здатність надавати кваліфіковану педагогічну 

допомогу для їх особистісного розвитку; 

- громадянська відповідальність, соціальна активність; 
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- справжня інтелігентність (від лат. inteleigens – знаючий, 

розуміючий, розумний) – високий рівень розвитку інтелекту, утворена в 

межах предмета викладання, ерудиція, висока культура поведінки; 

- правдивість, справедливість, порядність, чесність, гідність, 

працьовитість, самовідданість; 

- інноваційний стиль науково-педагогічного мислення, готовність 

до створення нових цінностей і ухвалення творчих рішень; 

- любов до предмета (курсу), який викладається, потреба в знаннях, 

в систематичній самоосвіті; 

- здібність до міжособистісного спілкування, ведення діалогу, 

переговорів, наявність педагогічного такту, що визначає стиль поведінки 

викладача, викликає впевненість в його доброзичливості, чуйності, 

доброті, толерантності. 

Якості викладача, які допомагають йому в спілкуванні й навчанні 

студентів, які є складовими його загальної культури: 

- Привітність. 

- Почуття гумору. 

- Артистизм. 

- Мудрість (наявність життєвого досвіду). 

- Зовнішня привабливість. 

Сукупність таких якостей викладача створює його авторитет, що, як 

і авторитет представника будь-якої іншої професії, здобувається працею. 

Якщо в межах інших професій звично звучить вислів «визнаний в своїй 

галузі авторитет», то у викладача може бути лише авторитет особи. 

 Якості викладача, які характеризують його негативну культуру 

[1,3,5]: 

- байдужість до студентів; 

- упередженість – виокремлення з середовища студентів 

«улюбленців», публічне виявлення симпатій та антипатій щодо студентів; 

- зарозумілість – педагогічно недоцільне підкреслення власної 

величі над студентом; 

- мстивість – властивість особи, яка виявляється в спробі зводити 

особисті рахунки зі студентом; 

- неврівноваженість – невміння контролювати свій тимчасовий 

психічний стан, настрій; 

- байдужість до предмета, який викладається; 

- неуважність – забудькуватість, незібраність. 

   Область прояву педагогічної творчості визначається структурою 

педагогічної діяльності та охоплює всі її сторони: конструктивну, 

організаторську, комунікативну та гностичну. 

 Однак для здійснення творчості у педагогічній діяльності 

необхідна низка умов: 

http://www.tsatu.edu.ua/tstt/
http://www.tsatu.edu.ua/tstt/
http://www.tsatu.edu.ua/tstt/naukovyj-visnyk-tdatu/


Збірник науково-методичних праць Таврійського державного  

агротехнологічного університету імені Дмитра Моторного                           Вип. 25, 2022 рік 
 

 335 

-ремінна спресованість творчості, коли між завданнями та 

способами їх вирішення немає великих проміжків часу; 

- поєднання творчості викладача з творчістю учнів та інших 

педагогів; 

- відстроченість результату та необхідність його прогнозування; 

- необхідність постійного співвіднесення стандартних педагогічних 

прийомів та нетипових ситуацій. 

Досвід творчої педагогічної діяльності - виникнення задуму, його 

опрацювання та перетворення на ідею (гіпотезу), виявлення способу 

втілення задуму та ідеї - набувається за умови систематичних вправ у 

вирішенні спеціально підібраних завдань, що відображають педагогічну 

дійсність, та організації як навчальної, так і реальної професійно- 

орієнтованої діяльності майбутніх спеціалістів. 

Навчально-педагогічна діяльність спрямована на організацію 

процесу навчання у вищій школі відповідно до вимог суспільства. Для 

навчального процесу у вищій школі характерним є органічне поєднання 

навчального й науково-дослідного аспектів, підвищення активності та 

значущості самостійної роботи студента (навчаючись, студент учиться 

самотужки), поєднання теоретичної та практичної складових. Викладач 

визначає мету й завдання навчання, обмірковує зміст процесу навчання, 

сучасні форми та методи, які сприяють активізації навчально-

пізнавальної діяльності студента, форми контролю; формує творчі 

колективи навчальних груп; здійснює виховання студента й виховує в них 

потребу в самовихованні [8]. 

Сучасний стан розвитку професійної педагогічної вищої освіти 

відбувається під впливом багатьох чинників, серед яких: євроінтеграційні 

процеси, швидкий розвиток інформаційного простору, науково-

технічний прогрес, динамічні зміни ринку праці, інтелектуалізація 

діяльності особистості; підвищений запит на конкурентоспроможного 

фахівця, здатного швидко адаптуватися у професійному середовищі, та 

інші. З огляду на це, актуалізується потреба у підготовці майбутнього 

викладача як цілісної особистості, зі сформованим ціннісним ставленням 

до професійної діяльності та відповідними професійними й 

особистісними якостями, здатної в умовах зниження затрат часу і зусиль 

здійснювати ефективну професійну діяльність [7,9]. 

Висновки. Педагогічна діяльність являє собою особливий вид 

соціальної діяльності, спрямованої на передачу від старших поколінь до 

наймолодших багатства накопичених людством знань, матеріальної та 

духовної культури та досвіду, створення умов для їх особистісного 

розвитку та підготовку до виконання певних  завдань. 

Результатом професійно-педагогічної діяльності є становлення 

студента як особистості та спеціаліста. 
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Педагогічна майстерність, виражаючи високий рівень розвитку 

педагогічної діяльності, володіння педагогічною технологією, у той же 

час виражає й особистість педагога в цілому, його досвід, цивільну і 

професійну позицію. Майстерність учителя – це синтез індивідуально-

ділових якостей і властивостей особистості, що визначає високу 

ефективність педагогічного процесу. 
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